

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

A kibontakozás utja.

Komoly nehézségek.

A király Budapesten van, hogy a politikai válságban a kibontakozást az ország fővárosában intézze.

A magyar politikai válságnak magyar földön való kibontakozása és intézése természetes dolog és alkotmányos szempontból nem is volna helyes másképpen csinálni.

És okos dolog is, mert megnyugtató és sokkal könnyebben intézhető benn a válság színterén, mint kívülről. Sokkal hozzátérhetőbb a baj és sokkal megértőbbek lehetnek mindazok, akiknek a helyzet irányításában szerepük van.

Különösen fontos, hogy a kibontakozást itt Magyarországon akarja irányítani a kormány, már azért is, mert Ausztriában mostanában igen éles áramlat észlelhető ellenünk. Még pedig nem elszigetelt, egyes körökben megnyilvánuló áramlat, hanem egységes. Minden osztrák politikai tényező és minden párt ellenünk dolgozik,

ellenünk csinál hangulatot és az irányadókat ellenünk igyekezik befolyásolni. Ebből a környezetből ilyen válságos időben tehát ki kellett ragadni a királyt, hogy az ő ismert elfogulatlan ítélőképességét ne vezethesse félre senki és teljes tárgyilagossággal, világos látással intézhesse e kibontakozást, amely egyforma nagy jelentőségű Magyarországra, épügy, mint a dinasztiaira.

A kibontakozás útját komoly nehézségek zárják el ezidő szerint. De mindenképp érdemes feladat az, hogy a magyar politikai élet vezérei és a király, aki most maga veszi kezébe a kibontakozás fonalát, minden igyekezettel törekedjenek megtalálni az utat, melyen az országot ebből a válságból kivezérelhetik, mert a békés fejlődés útján ez a nemzet biztos támasza ama nagy érdekeknek, melyekben a nemzet és a dinasztia találkoznak.

A király bölcsesége és válságos időkben kipróbált fejedelmi felelősségérzete ad reményt arra, hogy mégis sikerre vezet azok

törekvése, akik a válságot a nemzet érdekeinek alapján állva a koronával békés egyetértésben igyekeznek a megoldás útjára vezetni.

Ez a cél felette áll minden olyan mozzanatnak, melyet a válság forgószele a politika országútján felkavart, de amiről ezekkel a nagy nemzeti érdekekkel szemben ez alkalommal szólni sem akarunk. A vezérek, akiket a helyzetért első sorban terhel a felelősség, ezekben a döntő napokban ne lássák meg a pártos kicsinyesség játékát, hanem szegezzék a tekintetüket rendíthetetlenül egy szempontra: az ország érdekére. Ennek a szempontnak kell a válságból diadalmasan kikerülnie, de hogy ez lehetséges legyen, ahhoz a pártok részéről sok önzetlenség és a hazafias kötelességteljesítés igen nagy mértéke szükséges.

Hogy milyen lesz a kibontakozás, azt ebben a percben persze nem lehet tudni, azonban az bizonyos, hogy sokkal több reményünk lehet a válságnak itten való helyes

Tennis és Tourista ingek FEKETÉNÉL.

Szerelmi káté.

1. A házasság tudomány.
2. A férfi meg ne nőszüljön addig, mielőtt nem tanult boncolást és legalább egy asszonyt szét nem boncolt.
3. A házaselet sorsát az első nap dönti el.
4. A szabad véleményétől megfosztott asszony sohasem szeretheti meg azt az érdemet, hogy áldozatot hoz.
5. A szerelemben — lelket nem tekintve — olyan az asszony, mint egy lant, mely titkait csak annak tárja fel, ki jól tud rajta játszani.
6. Minden asszonyi lélekben — függetlenül a visszaható mozgástól — megvan amaz érzés, mely előbb-utóbb száműzni törekszik a szenvedélytől mentes gyönyöröket.
7. A férj érdeke — legalább annyira, mint a tisztesség — megköveteli, hogy soha magának meg ne engedjen olyan gyönyört, amit feleségével meg nem bírt kívántatni.
8. Minthogy a gyönyört az érzékek és egy érzelem szövetsége okozza, vaktában azt is mondhatjuk, hogy a kéj valami anyagi eszmefajta.
9. Mivel az eszmék akár a végtelenségig kombinálhatók, ennek a gyönyörökből is kell állnia.

10. Az ember életében épp úgy nem akad két azonos kéjü perc, mint ahogy egyazon fának sincsen két pontosan egyenlő levele.
11. Ha pedig a kéjnek egy és más perce között van különbség, egy férfi mindig boldog lehet ugyanazon nővel.
12. Ügyesen megragadni a gyönyör árnyalatait, fejleszteni azokat, új zamatot, eredeti kifejezést adni nekik: ebben áll a férj zsenialitása.
13. Ez a zsenialitás nem egyéb fellettségél két olyan fél között, akik nem szeretik egymást: ellenben sohasem buják a szerelemdiktálta enyelgések.
14. A legtisztább férjes asszony egyszerűsége a legszenvedélyesebb.
15. A legerényesebb asszony is lehet illetlen, tudtán kívül.
16. Mikor két lényt egyesít a gyönyör, alszik minden társadalmi konvenció. Ez az állapot sziklát rejteget, amelyen már nem egy hajócska zuzódott szét. Elveszett az a férfi, aki csak egyszer is felejt, hogy van a leplektől független szemérem is. A hitvesi szerelem csak alkalomadtán vegye föl, vagy vesse le övét.
17. Nem abban áll a birni-tudás, hogy nagyon és gyakran kopogtassunk be, hanem hogy éppen jókor kérjünk bebocsátást.

18. Megtenni, hogy vágy szülessék, táplálni azt, fejleszteni, növelni, izgatni: valószínű költemény.
19. A szerelem rendje: a disztihontól a négy sorosig, a négy sorostól a szonettig, a szonettől a balladáig, a balladától az ódáig, az ódától a karénekig, a karénektől a dithirambusig. Ostoba férj az, a ki a dithirambussal kezdi.
20. Mindegyik napnak legyen meg a maga menüje.
21. A házasságnak szakadatlanul küzödni kell egy mindent elnyelő szörnyeteggel: a szokással.
22. Ha egy férfi nem tud különbséget tenni két egymást követő nap szépségei között; akkor nagyon korán nősült.
23. Könnyebb a szeretőnek, mint a férjnek, hiszen jóval nehezebb mindennap szellemesnek lenni, mint hébe-korba egy-egy csinos dolgot mondani.
24. Sohasem aludjék el a férj elsőnek és ne ébredjen utolsónak.
25. Az a férfi, a ki belép felesége öltöző-szobájába, vagy filozófus, vagy buta.
26. Elveszett ember az a férj, a ki semmi óbajtánivalót nem hagy.
27. A férjes asszony rabszolga; érteni kell hozzá, hogyan ültessük trónra.

Honoré de Balzac.

Kátrány, Karbolineum
nagyban és kicsinyben.

Kubinyi Lajos és Tsa

ETERNIT tetőfedési vállalata,
Debrecen, Piac 11,
Bika szálloda mellett. Telefon 652

megoldásában, mintha az idegen, mondhatni ellenséges környezetben történnék.

Kik voltak a királynál. Újabb kihallgatások.

Budapest, május 7.

Az audienciák során ma ismét a közös bank két hive, gróf Zichy Nándor és Széll Kálmán jelent meg a király előtt. A kihallgatások lefolyásáról alig ad egyik is felvilágosítást, de valószínű, hogy annyit ők is közölhetnek, mint Justh Gyula: hogy a király azzal bocsátotta el őket, hogy majd megfontolja a dolgot.

Szombaton gróf Tisza István és Kossuth Ferenc,

hétfőn gróf Khuen-Héderváry Károly, Lukács László és Zichy Aladár gróf.

Ezekből a nevekből látható, hogy az uralkodó legbizalmasabb tanácsadóinak még mindig a szabadelvű párt volt vezéreit tekintik. S a Nemzeti Társaskörből kiszivárgott hírek szerint, ezek sorban ki fogják jelenteni a királynak, hogy az eddig fölmerült kibontakozási módokat nem tartják olyanoknak, hogy azok bármelyikében is részt vehessenek.

A függetlenségi párt magatartása egyébként várakozó.

Tegnap a függetlenségi pártban éles kifakadások hangzottak el Wekerle Sándor ellen, akiről közölte Justh Gyula, hogy a király előtt veszedelmesnek mondta az önálló bank felállítását. A lemondott miniszterelnök most a következőképp nyilatkozik a dologban:

A függetlenségi párt sohasem lehetett kétségben az iránt, hogy én a közös bank hive vagyok. Az 1907. év május 12-én magamhoz hívtam a következő urakat: Kossuth Ferencet, Apponyi Albert grófot, Hoitsy Pált, Batthyány Tivadar grófot, Mérey Lajost, Földes Bélát, Eitner Zsigmondot, Teleki Arvéd grófot és Ugron Gábort. Ez uraknak három órás tanácskozás folyamán tudomásul adtam, hogy utunk csak addig közös, a meddig a bankkérdésben a mérsékelt álláspont érvényesülését lehetővé teszik. Valamennyien hozzászóltak és egyik sem merítette az én előadásomból azt a meggyőződést, hogy én az önálló bank hive vagyok. Ugyancsak 1907. szeptember hó 23-án Lengyel Zoltánnal szemben kijelentettem, hogy a bankkérdés fölvetése esetén azoknak fogjuk átadni helyünket, akik az önálló bank hivei. Ezekből a nyilatkozatokból kitűnik, hogy nem voltam inkonzekvens, amikor ő felségének a Justh részéről említett véleményemet a bankkérdésről elmondottam.

Itt még megírjuk, hogy a függetlenségi pártkörben tegnap este Justh Gyula előadását az audienciá-

ról Bakonyi Samunak ez a kérdése vezette be:

— Milyen aratásra van kilátásunk, kegyelmes uram?

— A hideg eső árt a vetéseknek — válaszolta komolyan Justh — meleg időre volna szükség.

— És mikor lesz a politikai aratás? — kérdezték a függetlenségi képviselők.

Justh erre elmondta, hogy a király tegnap leültette, ami nagy grácia jele nála. Beszélt a választói reformról is az uralkodónak.

— Természetesen, a plurálisról? — kérdezte Csizmazia Endre.

— Erről nem nyilatkozhatom — mondta az elnök. Csak annyit mondhatok, hogy a pluralitás hivei nem lehetnek nagyon elragadtatva tőle.

Ezután közölte Justh, hogy éppen nem szerezte azt az impressziót, hogy a király nem engedi a függetlenségi pártot a kormányra.

— A mi ügyünk nem áll rosszul — fejezte be szavait az elnök — kitartás és egységes munka és nem veszíthetjük el a csatát!

Ezt a biztató kijelentést természetesen zugó tapsviharral fogadták.

Wekerle Sándornál ma délelőtt Rakovszky István hosszabb látogatást tett. Justh Gyula Kossuth Ferencet kereste fel s hosszabb ideig maradt nála.

Báró Aehrenthal közös külügyminiszter, gróf Szapáry Frigyes osztálytanácsos és gróf Kinszky Ferenc attasé kíséretében ma este 9 órakor érkezik meg Bécsből és a királyi várpalota krisztinavárosi szárnyában száll meg.

Zichy Nándor kihallgatása.

Zichy Nándor gróf aranygyapjas vitézt, a néppért alapítóját, fél 1-kor fogadta a király.

— Igen kegyesen fogadott ő felsége — mondta a kihallgatás után. Nagyon örülök, hogy mindent elmondtam, amit akartam. (Ez is az önálló bank ellen beszélt!) Bocsásson meg hirlapíró ur, de többet nem mondhatok, mert nagyon fáradt vagyok.

Mit mond Széll Kálmán?

Délután fél kettőkor ment a királyhoz Széll Kálmán és ötnegyed órahosszat tartott a kihallgatása. Azután a Nemzeti Kaszinóban fogadta az újságírókat, de nem mondott nekik semmit. A verki szerint mondta: őfelsége igen kegyesen fogadott, én őszintén és tárgyilagosan (?) elmondtam nézeteimet a politikai helyzetről. A király, aki igen jókedvű volt, megköszönte felvilágosításaimat.

Az újabb kihallgatások.

Még igen sok kihallgatás lesz, úgy hogy a király elutazásának a határidejét nem is állapították meg. Szombaton délelőtt 11 órakor Apponyi Albert, utána Kossuth

Ferencz, végül Tisza István megy kihallgatásra, vasárnap Návay Lajos és Rakovszky István, a Ház elnökei, hétfőn Lukács László, Khuen-Héderváry Károly, Hoitsy Pál és Tóth János államtitkár járulnak az uralkodó elé.

Ma a kormány tagjai ismét tanácskoztak. Wekerlét meglátogatta Rakovszky István, Kossuthot Justh Gyula, majd déli 12 óra után Andrassy, Wekerle és Apponyi.

Aehrenthal Budapesten.

Budapest, május 7. Ma este 9 órakor érkezett meg Aehrenthal Alexa báró külügyminiszter is, aki a várpalotának a Krisztina-város felőli szárnyába szállt.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Elismerés a ref. tanítóképzőnek. A vallás és közoktatásügyi kormány leiratban válaszolt a debreceni ref. tanítóképző igazgatói zárójelentésére, melyet a múlt tanév végén terjesztett fel hozzá. A miniszter az intézet céltudatos, eredményes működéséért elismerését nyilvánította.

TÁRSAS ÉLET.

Nők sportja.

A Sportegylet tennispályái. — Városi tennispályák.

A női sportok közül a legmegfelelőbb a tennisz. Debrecenben az utóbbi pár év alatt megtízszereződött a sportladyk száma. A tennispályák folyton szaporodnak. A Női „Körperkultur“-hoz ma ép úgy hozzá tartozik a szabadban tartózkodás, a megfelelő sport, mint a manikürös fegyvertár. A szülők is belátják, hogy egészségesek, csinosak csak akkor lesznek lánygyermekük, ha sportolnak. Mindjobban eltűnik a múlt század beteges romantikájából itt maradt „érdekes, halvány szín“ a nők arcáról s az egészséges szépérvék szívesebben és szebben látja az üde, rózsás teintet. A divat is önkéntelen alkalmazkodik a sport követelményeihez.

Azonban nem mindenkinek egészséges a sportolás. Fejletlen leányoknak s ideges asszonyoknak árt, ha egyenesen egy mindenesetre fizikai fáradsággal is járó sportra vetik magukat. Ezeknek előbb okszerű tornával kell előkészítenie magukat s izomerőt szerezniök. Erre a célra legalkalmasabb a házi és a svéd torna. Szinte el sem gondolható az a hatás, melyet egy ilyen okszerű testi nevelés teremt. A nők járásának, testtartásának báját csodálatosan megnemesíti a torna, ép úgy, mint a mozdulatokét megfinomítja a tánc.

Ha az anyák fejletlen és sápadt lánygyermeküket korán fognak svéd tornára s nem hagynák, hogy naponta 10—12 órát tanuljanak iskolában, nyelveket, zongorát a kimerülésig — nem találkoznának azokkal a sápadt, vérszegény lányokkal, kiknek törékeny teste láttára aggódva kérdezzük: milyen lesz az a generáció, melynek ezek adnak majd életet?

A debreceni sport-egylet éveken keresztül létesített egy női tornatanfolyamot, mely rendkívül látogatott volt. Nem tudni

20,000 rózsafa

Felhívom figyelmét újonnan berendezett virágházamra. Árjegyzéket kívánatra küldök. (Gyönyörű pelyonia újdonságok.)

kiültetésre ajánlom 1—2 éves szép magas törzsű rózsáimat jutányos árakban. 6 drb különböző nagyságú fajokból 7-60 K, 12 drb különböző fajokból 9-20 K, 10 drb különböző nagyságú fajokból 4-80. K, 50 drb különböző nagyságú fajokból 34 K, 25 drb különböző nagyságú fajokból 18 K, 100 drb különböző nagyságú fajokból 60 K. SCHULTZ REZSŐ mú és kereskedelmi kertészete Kolozsvár.

miért, ezt a tanfolyamot beszüntették. De itt van előkészítőnek egy messze környéken ismert svéd torna intézet, itt van a sportegylet négy tennispályája — mind alkalmasak a testedzésre. A sportegylet jövőre, ha nagyobb támogatásban lesz része, kibővíti pályáit s ujonnan felszereli. A város is állíthatna fel, kevés költséggel nyilvános tennisz, esetleg cricket és golf-pályákat, amint ezt nyaralóhelyeken láthatni. A nagyerdő tisztásain mindenütt lehetne ilyen kis sport telepeket létesíteni s még jövődelme is lenne belőle a városnak. **K.**

VÁRMEGYE.

Az állandó választmány ülése. — Hajdu vármegye állandó választmánya ma délelőtt 9 órakor tart ülést a főispán elnöke alatt. A május 13-ikára összehívott megyegyűlés elé kerülő ügyeket látják el javaslatokkal.

Tragédia a falusi házban.

Életunt tiz éves leány.

A kis testvér szerencsétlensége.

Megrendítő esetről érkezett tegnap jelentés a debreceni királyi ügyészséghez. Hajduhadház községben egy ottani három éves kis leány akaratlanul abból a marólugból ivott, melyet idősebb, de még csak tíz éves nővére öngyilkossági szándékból készített magának. Az öngyilkosságot így módon a kis leány megakadályozta, de a szerencsétlen gyermek a megivott méregtől oly súlyos belső égési sebeket szenvedett, hogy most szülei lakásán élet-halál között lebeg.

A szerencsétlen gyermekek édes anyja Ziacsek Józsefné Nagy Zsuzsanna, kinek négy gyermeke van. A legidősebb a tizenegy éves József, utána következik a tíz éves Zsuzsanna. Ezekon kívül még két kis gyermeke van, kik közül a három éves Eszter az idősebb. A tíz éves Zsuzsanna születése idejétől beteges, buskomor természetű, ki már két ízben öngyilkossági kísérletet követett el. Előbb a kutba ugrott, majd pedig felakasztotta magát, de mindkétszer sikerült életét megmenteni. Az életunt beteg gyermek fölött állandóan örködött édes anyja, mert félt, hogy öngyilkossági szándékát harmadszor is végrehajtja. A napokban azonban a községházán volt dolga valami hagyatéki ügyben és midőn onnan visszavért, tizenegy éves József fia eléje szaladt és kétségbeesetten adta tudtára, hogy Zsuzsanna zsiros szódát akar inni.

Az anya azonnal befutott gyermekéhez, ki azonban tagadta, hogy öngyilkos akarna lenni és hogy ezt bebizonyítsa, a boglyakemencére mutatott, ahol a maróluggal telt üveg volt. Ezzel akarta a gyanút elhárítani és sikerült is neki, amennyiben édes anyja elhitte, hogy nem nyúlt a mérget tartalmazó üveghez. A kis, életunt leány azonban, mielőtt édes anyja hozzá bement, pohárba öntött marólugot és a poharat eldugta.

Másnap reggel, midőn Ziacsekné legkisebb gyermekével foglalatzkodott, három éves Eszter nevű gyermekének, rémült sikolyára lett figyelmes:

— Jaj, anyám! — kiáltotta a kicsike, ki valahogyan ráakadt az eldugott mérgező pohárra és miután azt hitte, hogy tej van benne, ivott belőle. Az anya azonnal tisztában volt a helyzettel és a gyermekkel nyomban dr. Kozma János orvoshoz futott,

ki gyógykezelés alá vette a szerencsétlen teremést.

VÁROSHÁZA.

Bizottsági ülések. A város gazdasági és intéző bizottsága vasárnap délelőtt 10 órakor tart ülést Király Gyula tanácsnok elnöke alatt; ekkor fogják elhatározni, hogy a hortobágyi apamévizsgálat napját mikorra tűzzék ki. A jog- és pénzügyi bizottság kedden délután 3 órakor tart ülést Vecsey Imre elnöke alatt és a májusi közgyűlés tárgyait látja el javaslatokkal.

Uj határórség. A belügyi kormány körrendeletben értesítette a városi hatóságot, hogy a soproni határrendőrkapitányság kerületében, Muraszombaton határórséget szervezett.

Pénztárátadás. Miután Csapó László házipénztári ellenőr ma 35 napi fegyvergyakorlatra bevonul, bizottságilag adták át helyét Szilágyi József házipénztári tisztnak és egyúttal pénztárvizsgálatot is tartottak. A bizottság, melynek elnöke a polgármester, tagjai Györfy Aladár és dr. Sz. Szabó László törvényhatósági tagok, a tiszti fő-ügyész, az első aljegyző és a számvevőség részéről Nagy Lajos számtiszt voltak, mindent rendben talált.

Színházbizottsági ülés.

Az új tagokról.

Nem lesz helyárfelemelés.

Hamarosan tulesett a városi színházbizottság az évzáró ülésén. A színházbácsik sokat beszéltek, de keveset határoztak. Zilahy Gyula szinigazgatónak nem igen lehet oka a panaszra, bár a helyárfelemelés iránti kérelmét tevették a napirendről.

Társalgás közben, mert a színházbizottsági üléseknek ilyen a jellege, igen helyesen vetette fel Komlóssy Arthur a színházbizottság eltörlésének ötletét. Helyes dolog ez nagyon. A színházat bérbe kell adni és a színházbizottságot megszüntetni.

Nem kell félni, hogy a szinigazgató ellenőrzés nélkül marad, hiszen működését a közönségen és sajtón kívül ellenőrzi a rendőrség és a városi tanács is. Akkor legalább a városi tanács nem takarodhat a színházbizottsággal és a saját megosztatlan felelőssége tudatában bizonyára jobban ellátja a köteles ellenőrzést, mint a különböző véleményű és elhatározású, választások következtében változó színházbizottság. Az ötlettel érdemes lesz foglalkozni.

Nem jön a primadonna.

Az ülésen Kovács József polgármester elnöke alatt jelen voltak: Oláh Károly tanácsnok, Acél Géza főmérnök, dr. Magoss György tisztifőügyész, Vecsey Imre főjegyző, dr. Tóth Emil aljegyző, Domahidy Elemér, Komlóssy Arthur, dr. Kenézy Gyula, Komlóssy Dezső, Tóth István, dr. Tüdös János, Zádor Lajos, Márk Endre és Zilahy Gyula igazgató.

Az új tagokról a szinigazgató írásban

tette meg bejelentését. Szilassy Etelka énekesnőt 12.100 korona évi fizetéssel szerződtette, akit meghívott vendégszereplésre, bemutatkozásra, de nem jött, mert nem egeditte az igazgatója, akihez szerződés köti, sőt azt írta a primadonna, hogy nem is szükséges ez. Az igazgató többször írt, táviratozott neki, de mindig tagadó választ kapott. Bárdos Irmát universalis tehetségéért szerződtette és főként, hogy a műsorváltozásokat kerülje. Arkosi Vilmost ismeri a debreceni közönség. Kardos Géza bemutatkozott.

Legelsőnek Márk Endre szólalt fel. Habár már volt itt Arkosi, ez nem menti a bemutatkozástól, Szilassy Etelka is köteles bemutatkozni. A jövőben elvárja, hogy a határozatokat az igazgató betartsa. Komlóssy Arthur kellemetlen foglalkozásnak tartja a színházbizottsági tagságot. Legjobb volna megszüntetni. (Helyeslés.) Igen ám, de akkor felelősség és bilincs nélkül szabadjára marad az igazgató; ha még ez se volna, nem töltené be hivatását. A színházbizottság nem részesül támogatásban; a közönségnek sok a panaszja, nagy az igénye, de kielégítést nem talál. Felolvassa a szerződés 22. §-át, mely kimondja, hogy az igazgató köteles a tanács és a bizottság közérdekű figyelmeztetéseit és rendelkezéseit figyelembe venni, az igazgató pedig 30 nap multán sem tett eleget a szerződésnek.

Ezután Oláh Károly színházfelügyelő tanácsnok felel a megjegyzésekre. Elvileg igazuk van a felszólalóknak, mert szükséges, hogy tájékozást szerezzenek az új tagok képességeiről. Ha az igazgató nem tett volna kísérletet arra, hogy a határozatnak eleget tegyen, ő is levonná a konzekvenciákat. Szilassy Etelkával szemben tartsa fent a véleményét a bizottság őszre. Bárdos Irmát a népszínműi körre szerződtette az igazgató. Komlóssy Dezső szerint az igazgató Rózsa Lili és Zsigmondy Anna helyett szerződtette Szilassy Etelkát, róla ő is fentartja véleményét. Bárdos Irmát elfogadja Radó Anna helyett.

Az elnöklő polgármester megjegyzést tett Komlóssy Arthur felszólalására. Ha a színházi bizottság megszűnne, a tanács egyenesebb és határozottabb irányban teljesítené az ellenőrzést. (Tessék időtörekedni — szolt közbe Komlóssy Arthur.)

Hosszas vita indult meg ezután. Domahidy Elemér kérde, hogy helyese-e a kétértelműséget fenntartani. A szerződés szerint az igazgató március 15-ig köteles a társulat névsorát bemutatni, holott a színházi év már nem virágvasárnapkor kezdődik, hanem szeptember elsején. Az igazgató feltételes szerződést nem köthet, már most, ha a szerződött tag nem tetszik, az igazgató nem bocsájthatja el. Mit ér akkor a színházbizottság kritikája? Oláh Károly utal arra, hogy a bizottság már április 15-ig határidőt adott az új társulati névsor bemutatására. Felveti az eszmét, hogy szeptember elején menjen Máramaroszigetre küldöttség és hallgassák meg Szilassy Etelkát. Tüdös János dr. lehetetlennek tartja a feltételes szerződéseket, mert akkor jó tagokat sohasem kapna a debreceni színház, mert a jobb színészek nem kötnék feltételes szerződést. Azt hiszi, nem célja a bizottságnak beleavatkozni a színház belső ügyeibe.

— Eszerint az előleges bemutatkozás is felesleges — jegyezte meg Domahidy, mig dr. Magoss György bizonyítja, hogy ma már a feltételes szerződés ismeretlen a színésznél. Komlóssy Dezső a bizottság feladatát abban látja, hogy objektív kritikát gyakoroljon a felett: be van-e töltve valamely szerepkör? A bizottságot mindig a színészet szeretete vezérli, mikor jogait közérdekből gyakorolja.

Ezután a bizottság kimondta, hogy Szilassy Etelkával és Arkosi Vilmostal szemben fentartja a kritika jogát akkorra, mikor bemutatkozna.

Legjobb a Békési Róza „Csont” szín szappana

Nem lesz helyáremelés.

Az igazgató bejelenti, hogy az operatársulatot három hónapra szerződtette. Tudomásul vették, ugyszintén azt a bejelentését is, hogy május 16-án lesz az utolsó előadás a színi évadban.

Solymosi Elek, a debreceni színiiskola igazgatója június 23-ára kéri a színházat az első évfáradó vizsga tartására. Ugy határoztak, hogy május 17. napjára átengedik neki a színházat, miután e napra a színiigazgató is vállalja a felelősséget.

Az igazgató kéri, hogy a mostani I. sorból kaszinósorot csinálhasson, a II. sort pedig I. sorra léptesse elő és e sor támláját a saját költségén készítteti el. A kérelmet a tanács elé utasították.

Végül Zilahy Gyula színiigazgató hosszasan indokolja a helyárek igen mérsékelt fölemelését. Magoss György nem látja helyén valónak, hogy a jelen szerződés tartama alatt emeljék a helyárekat. Komlóssy Dezső elősmeri, hogy a debreceni színház a legolcsóbb az országban. A helyáre-felemeléssel, mintegy 20.000 koronával szaporítanak az igazgató szubvencióját. A helyáremelés összefügg a szerződés egész átalakításával. Komlóssy Arthur perhorreskálja a helyárek fölemelését. Ha nagy áldozatokat hozna az igazgató, nem szólna, de nem látja indokoltnak. Be kell szerezni más városok színházainak helyárait. Indítványozza, hogy az előterjesztést vegyék le a napirendről. Domahidy E. sem tartja időszerűnek a kérdést, míg a szerződés érvényben van. A színházátalakítással kapcsolatban kell e kérdést is megoldani. Az elnöklő polgármester jogosultnak tartja a kérelmet és szeretné, ha albizottságnak adnák ki. A bizottság úgy határozott, hogy a helyáre-felemelésre vonatkozó kérelmet egyelőre elveszi a napirendről.

Az elnök a jegyzőkönyv hitelesítésére Domahidy Elemér és Komlóssy Arthur bizottsági tagokat kérte föl, mire az ülés, mely viharosnak indult, a legbékésebb hangulatban véget ért. A színházbácsik homlokán borongó viharfellegek ártatlan bárányszemeknek bizonyultak.

SZÍNHÁZ.

Ma szombaton, május 8-án:

Dollárkirálynő.

Operett 3 felvonás.

HETI MŰSOR.

Vasárnap délután: Erdészleány, operett.

Este: Nagymama, operett.

Radó Anna bucsuja. Kálmán Imre bájos zenéjű operettjében, a nagyszerű Tatarjárás Riza báróné szerepében bucsuzott el péntek este Radó Anna, a debreceni színtársulat szép hangú énekesnője. "C" bérletben tizenegyszer került ez idén színre ez az operett, melynek előadása tegnap este is teljesen telt ház előtt folyt le. A publikum tüntetett a távozó mellett, ki számos virágcsokrot és értéktárgyat kapott emlékül. A darab előadása közepe Horváth, a kitűnő Lórentsey volt. Rózsa Lili, Huzella Irén, Ligeti, Gyöngyi, Györe, Torma jók voltak, a közönség sokat és lelkesen tapsolt egyik-másik szereplőnek. — A Tatarjárás előadása után La Mirette et Partner táncosok léptek fel. A közönség tapsolt ugyan a francia táncosoknak. Táncuk, mely elsőrendű produkció, csupán néhány percig tartott. (Ö.)

Rózsa Lili bucsuja. Színtársulatunk subrette primadonnája, Rózsa Lili, ki oly

bámulatos módon tudta magát a közönség szívébe belopni, úgy, hogy a színház látogató publikumok minden rétege egyaránt kedvencévé avatta, két nap egymásután lép fel bucsuelőadásokon. Ma, szombaton a rendes bérlő közönség látja őt utoljára, egyik legkedvesebb szerepében, a Dollárkirálynő Daisy-jében, melyet feledhetlenné tett kitűnő alakításával. Holnap, vasárnap pedig egyik legkitűnőbb szerepében, a "Nagymama" címszerepében bucsuzik a vasárnap esti hálás közönségtől. Ez alkalommal az összes bérlők által, de különösen a hölgyek részéről kedves megemlékezésben fog részesülni a kedves primadonna s gondoskodás történt, hogy mindenkinek alkalma nyíljon az ajándék önkéntes járulásához. E célból a rendező bizottság részéről felkért annak egyik tagja, Bodnár Géza ur, a kaszinó titkára (Kossuth u. 1. sz. I. em.), hogy az erre szánt küldeményeket vasárnap estig elfogadja. Remélhetőleg mindkét napon zsufolt ház előtt bucsuzik a kedvelt primadonna.

Nagymama. Vasárnap este lesz a 15-ik előadása, a nagy sikert aratott daljátéknak, mely egyúttal Rózsa Lili bucsu fellépte lesz. Mártát ezúttal először Gyöngyi Jolán adja, míg Piroskát Bárdos Irma, a többi a régi kiosztás szereplői. Ez estén lesz a harmadik fellépte a világhírű táncosoknak, La Mirette et Partner, akik minden egyes fellépésüknél elragadták a közönséget.

Hivatalnok urak. Földes nemrég jubilált színműve hétfőn kerül bemutatásra színpadunkon. Az igazgatóság nagy gondal készíti elő ezt a kitűnő darabot, mely a "Császár katonái" szerzőjének dízére válik. Egy darab élet a színpadra beállítva; a hivatalnok világ az ő teljes mivoltjában, minden lény és árnyalataival, a hogy azt a mindennapi életben magunk előtt látjuk. A főszerepeket ez estén Hahnel, Bátor, Gerő, Ternyei, Gyöngyi, Nádor, Krasznai, Györe, Lugosi, Tallián, Kemény és Bérczi adják.

Gyermekünnepély.**A nagyerdei sporttéren.**

A május 16-ikán tartandó gyermekünnepély iránt városszerte, de még a vidéken is nagy érdeklődést látunk. De nem is csodálkozunk ezen, mert a rendező-bizottság oly színes, változatos, mulattató és érdekes programot állított össze, mely szinte páratlanul áll a tavaszi mulatságok krónikájában. És ez a program napról-napra bővül egy-egy új eszme, egy új ötlet beillesztésével.

A szerencsés, mondhatni művészi kezekkel kidolgozott program nemcsak a gyermekeknek lesz felejthetetlen, hanem a felnőtteknek is. Itt minden jelenlevő megtalálja nemes és mulattató szórakozását csekély pénzen.

A különböző versenyek, melyek díjakkal lesznek egybekötve, a fonatossátorok és lacikonyhák nótás és zenés helyiségei, a gyermekek szépségversenye, a tündéri fényben izzó sporttér, valamint száz és száz egyéb szórakoztató mutatóanyagok mindvégig kellemes szórakozást fognak nyújtani.

A tavasz ragyogó napfénye és a zöld

lombok alatt örvendező, kacagó gyermek-sereg ártatlan öröme oly kedves képet fognak mutatni, melyet évek múlva sem fognak elfeledni.

Az érdeklődést fokozza az a nemes cél is, melyért a rendező-bizottság oly fáradhatatlanul dolgozik. A gyermekünnepély ugyanis a jótékony nőegylet vezetése alatt álló nőiiskola javára lesz megtartva. Ez az iskola nemesen tölti be hivatását, mert nemesak tudást, ügyességet ad növendékeinek, de kenyeret és tisztos megélhetést a jövőre. Megérdemli tehát az intézet a minden oldalú támogatást annyival is inkább, mivel igen sok növendéket tanít ingyen. Aki tehát eljön a gyermekünnepélyre szórakozni, az egyúttal a jótékonyt is gyakorolni fogja.

Az ünnepélyre a belépő díjak oly csekélyek, hogy a nyújtandó szórakozás ellenében a kevésbé módosak is megszerezhetik. Páholy 4 korona, tribün-jegy 1 korona, belépti-díj a sporttérre, a hol minden látható, személyenkint 40 fillér.

UJDONSÁGOK.

*** Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap, vasárnap az ev. ref. templomokban az istentiszteletek a következő sorrendben fognak megtartatni: a Nagytemplomban prédikál Dicsőfi József lelkész, a Kistemplomban Földes József segéd lelkész, a Kossuth utcai templomban Szele György lelkész, az Ispóty templomban K. Tóth Kálmán lelkész, a Csapó kertben Kovács János hitoktató, a Homok kertben Sárközy Lajos főisk. szénior; délelőtt 11 órakor a Kistemplomban Baróthy István segéd-lelkész prédikál.

*** A róm. kath. hitközség ünnepe.** Lélekemelő és kedves ünnepség megy végbe f. hó 9-én, vasárnap a róm. kath. templomban. A hitközségi fiú és leányiskola növendékei fognak ekkor az első szent áldozáshoz járulni. A szép ünnepség reggel fél 8 órakor veszi kezdetét.

*** Székely Társaságok kongresszusa Debrecenben.** A "Székely Társaságok Szövetsége" negyedik rendes közgyűlését f. évi június 1-én d. e. 9 órán kezdve Debrecenben a városház dísztermében tartja meg. Programja a következő: Délelőtt 8 órakor istentisztelet a nagytemplomban. 9 órakor a közgyűlés megnyitása, Deák Lajos kir. tanácsos, szövetségi elnök által. **Üdvözlések.** A város részéről: Kovács Sándor polgármester; a Debreceni Székely Társaság részéről: Szávay Gyula keresk. és iparkamarai titkár által. A szövetségben levő testületek küldötteinek igazolása; jegyzőkönyvvezető és hitelesítő kiküldése. Titkári jelentés, a szövetség működéséről a tagtársaságok tevékenységének befoglalásával. Előadó: Máthé József főtitkár. Magyar nemzeti politika, tekintettel az erdélyi részekre. Előadó: Gróf Bethlen István orsz. képviselő. Magyar gör. kath. egyház. Előadó: dr. Ferenczy Géza orsz. képviselő. A Székelyföld keresk. és ipari viszonyai. Előadó: dr. Brázay Zoltán orsz. képviselő. Nemzetfentartó szellemi erő. Előadó: dr. Darkó Jenő debreceni jogakadémiai tanár. A székely nemzeti alap gyűjtéséről jelentést tesz Gálffy Ignác felső kereskedelmi iskolai igazgató, a miskolci Székely Társaság elnöke.

Gyapjuszövetek

árait a kedvező áralakulás folytán március 1-től kezdődőleg az árakat 10 %-al le szállítottam.

Weisz Adolf

posztó kereskedő
Debrecen, Kossuth
utca 1. szám
Legszigorubb szabott árak

**Cement és kőanyag
csövek**
Majolika falburkolások

Kubinyi Lajos és Tsa

ETERNIT tetőfedési vállalata,
Debrecen, Piac II,
Bika szálloda mellett. Telefon 652

Számadás, költségvetés. Előadó: Hints Sándor szov. pénztáros. Indítványok. Előadó: Máthé József főtitkár. A jövő gyűlés helyének megállapítása. Előadó: Máthé József főtitkár. A közgyűlés bezárása. A kongresszus vendégeinek érkezése és fogadása május 31-én este 6 óra 49 perckor a debreceni pályaudvaron. 31-én este ismerkedés. Junius 1-én a közgyűlés után közebéd. Délután a város mezeit tekintés. Előadás a színházban. A közgyűlés napján junius 1-én este a debreceni színházban Székely dalestély lesz, melyen részt vesz az alsórákosi Székely EMKE. Dalkör is. Ezen előadásra jezyeket a fenti határidőig megteendő jelentkezés alkalmával jezyeztetnek közvetlen a Debreceni Székely Társaságnál. Másnap kirándulás a Hortobágyra.

*** Novelli Ede temetése.** Debrecen városi négy részvéte kísérté örök pihenőjére Novelli Edét, a város egy köztisztelt tagját. A Rákóczi utcai gyászházban a város intelligenciája szép számmal volt képviselve és megjelentek a felső kereskedelmi és polgári iskola összes növendékei is, kik tanáraik vezetésével gyászlobogó alatt vonultak ki. Az elhunyt agastyánt a róm. kath. szertartás szerint a Szent Anna utcai temetőben helyezték örök nyugalomra.

*** Sorozás.** A fősorozás negyedik napján a II. és III. korosztályból soroztak. Vagy 200 hadkötelessből 63 vált be katonának, tehát körülbelül 32%. Eddig besoroztak körülbelül 800 hadkötelessből 302 ujoncot, ami 38%-nak felel meg. Nagy százalék ez, amiből méltán lehet következtetni a — létszám-emelésre. Ma a III. korosztályt végig és azon idegen illetőségű hadkötelesséket sorozzák, akiknek illetékes sorozó járása Debrecenben való sorozását engedélyezte és állítási iveri ide megérkeztek.

*** Rablótámadás.** Egyik-másik debreceni hírlap tegnap arról adott hírt, hogy a Nagyerdőn Váradi István, hetven éves, felsőjósai lakost három kőmives megtámadta és pénzt elrabolták, előzőleg azonban úgy elverték, hogy kórházba kellett szállítani. Az agastyán a kórházban, a hol holtárszég állapotban jelentkezett felvételre; tényleg ezt mesélte, de tegnap, midőn a csendőrség betegágyánál kihallgatta és már józan állapotban volt, bevallotta, hogy a rablótörténet csak 6 koholta ki és abból egyetlen szó sem igaz. A mesét csak azért eszelte ki, mert negyven fillér pénzt — és nem négy koronáját — még Felsőjósán elitta. A csendőrség ennek alapján, természetesen, beszüntette a nyomzást.

*** Egy halott.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban tegnap csak egyetlen halálesetet jelentettek be. A pénteki nap halottja özv. Frid Ignácné izr. 72 éves.

*** Leharapott orr.** Pár nappal ezelőtt megirtuk, hogy Kaba községben Kovács Lajos ötvennégy éves ottani lakos az utcán összeveszett Notárus Márton legénynyel és a veszekedésből hamarosan verekezés keletkezett, melynek hevében Kovács teljesen leharapta Notárus orrát. Az ügyben a kabalai csendőrség nyomozást indított, melyet már be is fejezett és az iratokat tegnap megküldte a debreceni kir. ügyészségnek, mely a vizsgálatot elrendelte.

*** Meglopott hittanhallgató.** A rendőrségen tegnap panaszt tett Szűcs József III. éves főiskolai hittanhallgató ismeretlen tettes ellen, ki lakásából ezüst óráját láncoc, tárcáját és zsebkését, összesen hetven korona értékben ellopta. A rendőrség keresi a tolvajt.

*** Vasuti szerencsétlenség.** Az éjjel nagy vasuti szerencsétlenség történt Nagykároly vasutállomáson. A Debrecen felé jövő személyvonat, mely rendszeren 10 óra után érkezik Debrecenbe, a nagykárolyi vasutállomáson egy váltónál kikisklott és mozdonya, valamint podgyáskocsija úgy megrongálódott, hogy más mozdonyt és podgyáskocsit kellett a vonat elé állítani. A kisiklás következtében a vonat 10 óra helyett éjjel után félkettőkor érkezett a debreceni állomásra, ahonnan, miután a szerencsétlenségről távirati értesítést kaptak, 11 órakor Püspökladányig különvonatot menesztettek. A forgalom zavart Nagykárolyban 3 óra alatt helyreállították.

*** Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Szívünk mélységes bánatával jelentjük, hogy önfeláldozó drága jó anyánk, nagyanyánk, dédanyánk, özvegy Rotter Lajosné született Mayer Klára, áldásos életének 85-ik évében, a halotti szentégek ájtatos felvétele után, május hó 7-én, reggel 5 órakor elköltözött az öröklébe. Drága halottunkat Kossuth utca 41. számú lakásáról e hó 9-én, vasárnap d. e. fél 11 órakor temetjük s az engesztelő szent miseáldozat 10-én, reggel 9 órakor fog az ezek Urának bemutatni. Gyermekei: Rotter Lajos nejjével Schmid Bettivel, Rotter Antal nejjével Sindelarz Ilonával, Rotter Rudolf, Rotter Mária férjével Fábian Lajos Mórral. Unokái: Fehér Mariska férjével Berzöfi Vincével és gyermekeivel, Fehér Géza, Fehér Emil, Fehér Miklós, Fehér Olga férjével Koncz Lajossal, Fehér Margit férjével dr. K. Tóth Mihálylyal és gyermekekével, Fehér József, Fábian Mariska férjével dr. Falusy Bélával és gyermekeivel, Fábian Juliska férjével dr. Nyisztor Adorjánnal és gyermekeivel, Fábian Margit, Lajos, Antal és Erzsike. A temetést Dankó Béla temetkezési intézete rendezi.

*** A Kossuth dalkör** május hó 16-án, délután 3 órakor hivatalos helyiségében (egyháztéri fiu iskolai épület) rendes közgyűlést tartja. Targysorozat: 1. Évi jelentés. 2. Zárszámadás. 3. Költségeloirányzat. 4. Indítványok. 5. Oklevelek kiosztása. 6. Tisztujtás.

*** Dr. Láng szanatóriumában** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Külön szobák és közös kórtermek. Roentgen-laboratórium, elektromos gyógyeszközök, legmodernebbül felszerelt műtőterem. Az intézet bárki által, bármikor megtekinthető, tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Czim: Dr. Láng szanatórium. Debrecen, Kossuth utca 39. szám

*** Kugler (Gerbeand) cukorkák főraktára** Kontsek Géznál.

*** Olosó és előnyös feltételek** mellett törleszthető kölcsönöket folyósít a „Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete”. (Csapó u. 1.)

*** Ügyvédi irodám**at Verbőczy utca 12. szám alá (törvényszék mellett) helyeztem át. Dr. Ludmány János ügyvéd.

*** Gyermekek és leány szalma kalap** ajándékok, Lengyel Samunál, Piac utca 43.

*** A néptakarékpénztár**, mint szövetkezet Piac utca 75 sz. alatt, könnyen törleszthető előnyös kamatu kölcsönöket nyújt.

*** Villanyvilágítást**, lakásokban, üzletekben legjobb anyaggal legjutányosabban rendez be a debreceni első elektrotechnikai gyár és vállalat. Kossuth utca 1. Telefon 168. szám.

*** A Korona Takarékszövetkezet** hivatalos helyiségét Piac utca 9. szám alá, az emeletre helyezte át.

Kétezer koronás család. Jogtalanul felvett pénzeslevél.

Koholt rablótörténet.

Törvényszéki főtárgyalás.

Meglepő ravaszossággal és furfanggal elkövetett nagyszabású posta csalás főtárgyalás kezdte meg pénteken a debreceni kir. törvényszék, mely ez ügyben ma fog ítélni a fölött a ravasz egyeki ember fölött, ki egy másik egyeki lakos övéhez hasonló nevét visszaélésre használta fel olyképpen, hogy az annak címére érkezett postai pénzküldeményt ő vette el.

Nagy Ferenc a vádlott neve, kivel együtt még három egyeki ember is ül a vádlottak padján, mint a kik neki bűnrészesei. Egyek községben két Nagy Ferenc lakik. Egyik szegény, a másik gazdag ember. Ez utóbbi részére a fővárosi földhitelintézet kétezer korona kölcsönt szavazott meg, a miről a szegény Nagy Ferenc valahogyan tudomást szerzett és e perctől mindennap megfordult az egyeki postahivatalnál azzal a kérdéssel, hogy Budapestről nem érkezett-e számára nagyobb pénzküldemény. Január 6-ikán tényleg megérkezett Nagy Ferenc címére 1967 korona, melynek értesítő levényét, a pénzt a postán többször sürgető szegény Nagy Ferencnek kézbesítették, ki azt aláírta és a pénzt felvette. A postahivatalnál gyanútlanul kiadták neki.

Nagy Ferenc a család elkövetése után egy kocsmában három ismerősét arra kérte, hogy az országuton, a szőlőskert mellett kötözzék egy fához és ha az arra járók rátalálnak, azt fogja mondani, hogy kirabolták és odakötötték.

A három felbérelt ember az 1967 korona feléért meg is tette Nagy Ferenc kívánságát, kit az országuton részeg állapotban jól odakötözték egy fához. De a turpisság kiderült és kiderült az is, hogy a pénz a gazdag Nagy Ferenc részére érkezett, mire a csalót a csendőrség letartóztatta, majd pedig a debreceni kir. ügyészségen vizsgálati fogságba helyezték.

Közokirathamisítás és család miatt emelt ellene és három társa ellen vádat a királyi ügyész és ezt az érdekes ügyet tegnap kezdte tárgyalni a törvényszék Hoffmann József táblabíró elnöklete alatt. Nagy Ferenc a tárgyaláson is azt állítja, hogy őt rablók kötötték a fához, ellenben a pénz

Vászon ruha alj és blous frt. 10⁰ — Halmágyinái

Nagyon szép barna, fekete fél és egész cipők érkeztek, mesés olcsón árusítatnak

Glück Ede

üzletében, Piac- és Kossuth utca sarkán Kistemplommal szemben.
Telefon 602. sz

jogtalan felvételét beismerte. Tegnap huszonnyolc egyént hallgatott ki a bíróság és a mai napra még négy tanu kihallgatása maradt. Itélethirdetés valószínűleg a déli órákban lesz.

TÁVIRATOK.

Kossuth a 67-esek ellen.

Budapest, május 7. A 48-as függetlenségi pártkörben igen élénk volt az élet. Fél 7 órakor megérkezett Kossuth és Apponyi, majd Justh, akiket nagy ovációkkal fogadtak. A képviselők nagyon érdeklődtek a kihallgatások iránt. Apponyi elmondta, hogy holnap délelőtt először ő, azután Kossuth megy a királyhoz. Kijelentette, hogy nagy tartózkodással kell nyilatkozni a válságról, mert minden kiderül a nyilvánosságra. Nagy feltűnést keltett Kossuthnak a 67-esek ellen tett nyilatkozata.

-- Csodálkozom, hogy a hatvanhetes politikusok, mikor az önálló bank megvalósításáról van szó, ami az ő programjuk is, cserben hagynak bennünket, noha mi a koalíciós kormány ideje alatt minden felmerült kérdésben deferáltunk nekik. Biztosítlak benneteket, kedves képviselőtársaim, hogy a függetlenségi program mellett hiven kitartok. Nem reménytelen a helyzet, de intek mindenkit, hogy meggondolatlanul ne cselekedjék, mert az a békés megoldást hiúsítaná meg.

Kossuth szavai igen mély hatást keltek a párt tagjai közt.

Debreceni ember öngyilkossága.

Budapest, május 7. Ma délelőtt 11 órakor a Baross-téri Buza-féle vendéglőben 30-32 év körüli fiatal ember öngyilkos lett. A zsebében „Balogh István földbirtokos Debrecen” címre levelet találtak. Azt hiszik, hogy ő az.

Abdul Hamidot kivégzik.

Konstantinápoly, május 7. Az ifju török bizottság elhatározta, hogy Abdul Hamidot mégis hadi törvényszék elé állítják és kivégzik, mert nagy veszedelmet hozhat az országra. A macedoniai albánok ugyanis, folyton lázonganak és készek kiszabadítani fogságából. E felfogást osztja az új szultán, V. Mohamed is.

Gyanus orosz fészkelődés.

Konstantinápoly, május 7. A török kormány kérdést intézett Pétervárott az orosz kormányhoz, hogy mit jelentenek a török határon történt csapatösszevonások, de kérdésére még nem kapott választ.

Cigányakasztás.

Az anyagyilkos kivégzése.

Eszékről sürgönyzik: Bali Mihály hóhér tegnap éjjel két társával Fadról Budapesten át Eszékre érkezett s délelőtt jelentkezett a törvényszék elnökénél a kir. ügyésznél.

Radoszavlyevics Pál cigánylegény előtt tíz órakor ol... ták le

a halálos ítéletet, amelyet holnap reggel 6 órakor hajtanak végre. Az ítéletet a cigánylegény egykedvűen fogadta s szótlanul vonult a siralomházba, ahol, kivánságára, egy üveg bort és tíz szivart hoztak neki.

Eszék környékére igen sok cigány érkezett, hogy a halálraítélttől bucsuzzanak. Az ügyész a halálraítélt látogatására még senkinek sem adott engedélyt.

Radoszavlyevics büne, hogy szülőanyját a múlt év karácsony napján megfojtotta. Az akasztófát ma éjjel állítják fel a törvényszék udvarán.

HIREK.

Mulatozás közben főbe lőtte a cigányt. Szombathelyről táviratozzák: A szombathelyi vasuti állomás II. várótermében Biró Ignác budapesti utazót két csendőr letartóztatta. Biró Hegyhátsál községben mulatozás közben egy cigányt főbe lőtt és azután elutazott. A csendőrök Szombathelyen utólérték és letartóztatták. Biró Ignác azt vallja, hogy a cigány állandóan a fülébe klarinézott, dacára többszöri tiltakozásának. A cigányt Gömbös nevű barátja biztatta. Biró a cigányt meg akarta ijeszteni, revolvert vett elő s a levegőbe lőtt, a második lövés a cigányt fején találta. Sebesülése súlyos, de nem életveszélyes.

A német császári pár Bécsben. Bécsből jelenti egy táviratunk: A német császári pár bécsi tartózkodása idejére a német császár mellé díszszolgálatra ki vannak rendelve: gróf Auersperg gárdakapitány, a 34. gyalogezred és a 7. huszárezred parancsnoka, mely ezredeknek tulajdonosa a német császár, továbbá báró Bienerth hadnagy, katonai attasé. A német császárné mellé kamarásnak Schönburg-Hartenstein herceg vezérőrnagy van kiszemelve. A császári pár tartózkodása folyamán Wekerle Sándor miniszterelnök és Szogyény-Marich nagykövet is Bécsben lesznek.

Az eltűnt pénzeslevél. Aradról jelentik: Pár hét előtt Magyarokanizsán eltűnt egy Budapestre szóló és 10.000 koronát tartalmazó pénzeslevél. A nyomozás csak annyit derített ki, hogy a lopás a postán történt. Ez ügyben Raperjessy budapesti rendőrkapitány több fogalmazóval és detektívvel Aradra érkezett, hogy a környéken nyomozzon.

A rablóvezér halála. Szatmárnémetiből jelentik: Toma Farkas László batarcsi lakos mintegy tizenhét évvel ezelőtt 28 tagból álló bandájával Tartoleon vad kegyetlenséggel gyilkolta meg Izsák Mózes ottani birtokost és annak 5 tagu családját. A gyilkost annak idején élethossziglan tartó fegy-

házra ítelték, nemrégiben azonban hazabocsajtották. Falujában mindenki rettegett a kegyetlen embertől. Mindig büszkén emlegette véres tetteit. Az utóbbi időben nagyobb birtokpert folytatott a Szarkucza család ellen. Ma a Szarkucza család egyik tagjával a kocsmában találkozott és Toma Farkas bántalmazni akarta, de Szarkucza András erre úgy megijedt, hogy karót rágott és támadóját fejbe vágta, mire ez nyomban meghalt. Toma halála Batares községben, hol mindenki rettegett tőle, valószínűleg örömet keltett.

Borzalmas szerencsétlenség.

Gyöngyösről írják: Piricki János 25 éves kiskunhalasi molnárlegényt a Barna Gábor fia gőzmalmában a gép tegnap elkapta és a tranzmisszió addig forgatta és csapkodta a falhoz, míg a gépet sikerült megállítani, de már ekkorra a szerencsétlen fiatal ember úgy össze volt törve, hogy csakhamar kiszenvedett.



a m. kir. Honvédelmi Miniszteriumtól Kovács Lajos 21 éves vasuti alkalmazott. Az engedélyhez szükséges okmányokat a

NAGY LAJOS

804

Csapó-u. 13. sz. alatt levő Okmányszerző Irodája szerezte be.

Értesítés.

Szives tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy **üzletemet május 1-én Péterfia 19. sz. házból Darabos utca 54. sz. alá helyeztem át.**

Tisztelettel

Máthéi János.

Telefon
321 779

Nagy Lajos hirdetési nagyvállalatának irodája Csapó utca 13.

Eladó szép kis uri ház!

a kollegium háta megett. Bethlen-utca 34 sz. Aki egy olcsó kis uriházat akar venni ne mulassa el ezt meglekinteni. Teljesen új épület, magában foglal egy rendbeli három szobás és két rendbeli két-két szobás lakosztályt a szükséges mellék helyiségekkel együtt, aztán világos és sötét pincét. Igen jó vízi kut az udvarban. 809

Permetezéshez



„Sugár” permetező,

legőkéletesebb, azért legolcsóbb a VERÉB ISTVÁN törzsgyökeres magyar gyáros által, Debrecen, I. Szappanos-u. 10. saját házában gyártott, több kiállításon és versenyen első díjjal kitüntetett pót-szabadalmazott amely permetező bámulatos egyszerű szerkezeténél fogva könnyű, szilárd és tartós, csak három csavar kicsavarása után az összes szerkezet a szélkázánál egyült kivethető. Ara drb-ként felelősség mellett 32 kor. Permetezőket tökéletes javítás és alakítás végett lehető jutányos árért elfogadok. Leírás, árjegyzék ingyen és bérmentve. **Övakodjunk a sokkal silányabb vásári árúktól.**

759

Pongyolák és Princessernhák, Zephir blousok és aljak óriási választékban. **Halmágyi** divatruházában. Debreczen, Fő-tér.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kéz bőrnek) puhaságát, hamvaságát, rózsaszínen játszó fényességét. Megszünteti a kéz vörösséget. Az eldurvult, kirepedezett és száraz bőrre a kezét vagy kezét, a legrovidebb idő alatt fehérre s puhává teszi! Poudre alá is igen ajánlatos! Hatása gyors és biztos! Egy üveg Minti bőrpoló szer páratlan! MOLLITERGIN Teljesen fémtmentes és ártalmatlan! Ára 1 kor.

Készítő helye s ióráktára Mihályovits Jenő gyógyszerész a „Kigyó“-hoz DEBRECENBEN, Főiac 31. sz. alatt, a Városházzal szemben.

Kiadó lakás.

Kiadó f. é. november 1-től 4 évi tartamra egy

öt szobás

és ennek megfelelő mellék helyiségekkel bíró lakás. Bővebb felvilágosítás a **Bankeyesületben** Piac-utca 72. nyerhető. 806

A leghathatósabb reklám

a szép és izlées nyomtatvány.

Előkelő üzletnek csinos nyomtatvány legyen s ilyet szállít jutányosan

MIHÁLY SÁMUEL

könyvnyomdája Debreczen, Főtér 30. sz.

Számlák, körlevelek, címkeártyák,

árucímkék, levélpapírok, s mindenféle üzletben és irodában szükséges **nyomtatványok** jutányos árban és csinos kivitelben. 521

Nagy Lajos hirdetési nagyvállalatának irodája Csapó utca 13. sz.

Nagyon olcsóért meg lehet venni

a Simonffy utca 49 sz. házat, 3 hold onodói földjével együtt! 810

Aki jutányosan akar házhoz jutni, jól teszi, ha el nem szalajtja e kedvező alkalmat.

Legujabb Szövetek.

Sima- és min azott női kosztüm és divatkeimekből gyönyörű választékot tartunk.

Angol- és francia blouz szövetek a legujabb kivitelben.

Divat blouz selymek,

a legelőkelőbb beszerzési forrásokból. Fekete- és színes napernyőkötő remek választék.

Állandó nagy raktár fekete gyászkeimekből.

Szabó Lajos Fiai.

Kész fehérművek,

vászon, siffon és batizst női ingek, nadrágok, hálókötösök és alsósoknyák, sima- és himzett kész ágyhuzatok, selyem lüszter és cloth alsósoknyák, kásmír és selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kényes, nyakkendő, divatszokkondók.

SZABÓ LAJOS FIAI

divat- vászon és szőnyeg raktára Debreczen, Rózsa utca I. sz. Alapított 1941. évben.

Donogán és Somossy

Debreczen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelme, divat-ruház, Szőnyegek. Függyönyök. Ágy- és asztalterítő. Pelühtakarók. Linoleum és butorszövetek.

Óriási raktára



az Eötvös-utca 25 számú ház is, nagyon természetes, hogy a

Nagy Lajos

Adásvételeket hirdető Nagyvállalatának Irodája utján, amely iroda a Csapó-utca 13. szám alatt van! 802

Lám Sándor

üveg-, porcellán- és lámpa áruháza

Debreczen, Piac- és Hatvan utca sarok.

Ajánlja

nagy választékban elsőrendű gyártmányu

Jégszekrényeit

kisebb és nagyobb háztartáshoz megfelelő, egy- és két rekeszű külön felül nyíló és minden kivitelben,

igen előnyös árakban

a tisztelt vevőközönség rendelkezésére.

A monostorpályi útfélen, Ujföld 107. sz. alatt a Csereszélen

85 hold homokföld,

5 holdas parcellákban, esetleg egészben azonnal eladó. Értekezhetni ugyanott.

Szepes-Telegdy-Sós fürdő

megnyilt!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a Telegdy-féle sósfürdő kezelését átvettem és azt május 2-ikán megnyitottam. Igen tisztelt vendégeim részére

kitünő ételek és italokról gondoskodom

ugy, hogy teljes megelégedésüket kiérdemeljem.

Pontos és szolid kiszolgálás!

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradok őszinte tisztelettel

Ullmann Károly

megbízott vendéglős. 807

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK!

Magyar ásványvíz

forgalmi és kiviteli részvénytársaság Budapest, V., Balthoryutca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter víz palc mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorhaj ellen
Borszéki Főkut, az ásványvizek királya
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen
Bodoki Matild, alkális savanyúvíz

Baross, vesebaj ellen
Borhegyi, húgyhajtó
Bohóth, üdítő víz
Előpataki, sárgaság ellen
Felsőrákó i. Mária, légsóhurut ellen
Hargitaligeti, üdítő ital

Horgász, érvágy gerjesztő
Káson-Salutaris
Rápáti, égvényes ásványvíz
Székely-Selters, idült gyomorhajok ellen
Sztójkai, cukorbetegség ellen

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a Magyar ásványvizeinkkel a

természetes ásványvíz

gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

Kapható mindenütt.

Apróhirdetések.

LEVELEZÉS.

FIATÁL fess barna kisleány unatkozashól ismeretséget köntne egy szöke fiatal emberrel
Leveleket „Baba“ jeligére a kia óban. 915
„ÉBREDÖ TAVASZNAK“ levele van. 917

AJÁNLAT.

FÉNYKÉPÉSZETI szaküzlet Löbl Gyula és Társa
látszerész, Debrecen, Piac utca 63. 389

TELJESEN új és modern 6 szobás lakás nov.
1-től kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 899

PIAC-U. 11 sz. háznál 1 bolt és 1 nagy pince
kiadó. Ertekezhetni a kölcsönsegélyzőben. 898

BÜDSZENTMIHÁLYON (Szabolcsmegye) for-
galmas utcában közvetlen a postahivatalmel-
lett egy csinos bolthelyiség raktár helyiség-
gel állványokkal. áruasztallal ellátva kiadandó
hozzá kis dohánytözsde engedélyezve van.
Eddig papir és írószerkereskedés volt benne.
Könyvkötéssel foglalkozók előnyben része-
sülnek. Ertekezhetni a tulajdonosnál Lukács
Ferencz postamesternél, 890

KIADÓ nyaraló a sestakertben, értekezhetni
Egymalom-utca 9. 888

DEGENFELD-téri vassátorba jó házikoszt kap-
ható, tisztelettel Bacsó Jánosné. 877

KIADÓ lakás. Udvari 3 szoba, konyha, speiz,
pince, fatartó Verböczi-u. 12. Augusztus egyre.
Hatvan-u. 36 sz. udvari 3 szoba, konyha,
pince, fatartó május 12-re. Ertekezhetni Si-
monffy-u. 19 sz. a tulajdonossal. 873

PLISSÉROZÁS, gouwerirozás felelősséggel, divato-
san, gyorsan, olcsón készül Csapó utca 63. 839

24 krajcár egy méter jó mosó delin, 1,95 kraj-
cár 140 cm. széles gyapjuszövet Benyáts
Emilnél, Fötér. 806

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női ha-
risnya fejelése Benyáts Emil harisnyaöktő
iparvállalata. 807

ÖNBERETVÁLKOZO készülékek, beretvák, ol-
lók, zsebkeskek, szappanok, ilatszerek, haj-
festékek, hajapoló szerek legolcsóbban besze-
rezhetők Márton Gyula divat és rövidáru üz-
letében Piac utca 9. Bika szálló mellett. Új
harisnyák kötése és fejelések elfogadtatnak 229

NAGY Antal kárpitosnál kész diványokat lehet
kapni, bevonásokat jutányosan elvállal, Arnay
János utca 38. 794

SZOBA és konyha butorokat raktáron tart,
megrendeléseket elfogad Bálint József asz-
talos. (Csapó) Berek utca 8. 791

BUTOROK legolcsóbban kaphatók, havi rész-
let fizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kár-
pitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos
munkát felvállal. 625

EGY vagy két szoba, előszobával butorral vagy
anélkül kiadó május 15-től Rákóczi utca 7.
616

GÖZERŐVEL pörkölt, naponta friss, kitűnő
zamatú kávé kapható 2 kor. 40 fillértől fel-
jebb Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykeres-
kedésében Városház utca 2. 238

PÖRKÖLT kávé különlegességek villany üzemi
kávé pörkölte a kirakatban, Fegyverhazy Já-
nosnál Piac és Miklós utca sarok. 384

SZEGEDI rózsza és édes nemes paprika nagy
raktára Lindenfeld J. Jenő fűszer nagyke-
reskedésében Városház-u. 2. Rózsza-u. 3. 239

KOHN HERMANN Hatvan utca 17. Részletáru-
házában. igazán gyönyörű tavaszi áruk kap-
hatók heti vagy havi részletfizetésre. 221

MODERN hajviseletekhez, drótbetétek, loknik,
frizettek, krepek, hajfonatok, parókák jutá-
nyosan kaphatók Boczán Ferenc fodrásznál
Hatvan utca 2. Kihullott haját veszak. 101

KÁVÉ pörkölte villany erővel a legjobb zama-
tos kávék, kívánatra a kávé pár perc alatt
meglesz pörkölte ingyen. Kávé Király De-
genfeld tér. 70

FODRÁSZ segéd ajánlkozik május 20-iki bel-
pésre. Cim a kiadóhivatalban. 906

A MIKLÓS-utca végén a kefégyár mellett rak-
tárnak vagy gyárnak a legalkalmasabb hely
több évre kiadó. Ertekezhetni lehet Teleky-
utca 17 sz. özv. Bessenyei Imrénénel. 914

EGY bolthelyiség kiadó Hatvan-u. 11 szám.
Tudakozódni ugyanott. 912

Csinosan butorozott utcai szoba a fötér leg-
szöke helyén csak hölgyek részére kiadó.
Cim a kiadóban. 913

EGY külön bejáratu butorozott utcai szoba
mindenórán kiadó, Zöldfa-utca 10, 918

HASZNÁLT butorokat veszen Tibayné Kóssuth
utca 41, hátul az udvarban. 920

KERESLET.

FIATÁL detail segéd mielőbb felvétetik Ullmann
Salamon fűszerkereskedésébe Piac-utca 81.902

EGY gyermekleány jobb házból azonnal felvé-
tetik, német ajkuak előnyben, Szónyi Piac
81. II. emelet. 901

EGY gyakorlott pudlista fűszer és csemege és
egy vasszakmába mielőbbi belépésre alkalm-
mazat nyer Slachta János üzletében Hajdu-
nánán. 889

ÜGYES angol nőiszabó (férfi) azonnal beléphet,
esetleg jó férlistabó nagymunkás. Ugyanott
ugyes varró leányok azonnali belépésre ke-
resetnek. Vanger Sándor, Battyányi-utca 1.
868.

A HAJDU József-féle üzletből az összes férfi
kalapokat megvettem és azokat minden el-
fogadható árban egyenként eladom, Neumann
Lipót Bádógos-utca 2. 854.

ZSAKVARRÓ leány felvétetik Bergel Daniel zsak
üzletébe, Piac-utca 66. 910

CSALÁDI ház jó karban, lehetőleg kerttel meg-
vételekre kerestetik. Ajánlatok e hó 15-ig Baros
utca 28. Szilágyi Zoltán címre. 911

ELADÁS.

EGY szép hátul teljes felszereléssel olcsón eladó
Hajnal-u. 9 sz. alatt. 900

ELADÓ szőlőtelep 4 hold fajszőlővel beültetett,
lakó és vincellér házzal ellátva, Hadház álló-
máshoz egy félórnyira. Meg van meceve, jó
termés várható, eladó. Ara: holdja 1400 forint
özv. Péter Károlyné Hajduböszörmény Nap-
utca 399. 908

EGY jó forgalmu pékség, nagyobb vidéki városban,
elköltözés miatt eladó. Ertekezni lehet a tulajdo-
nossal. Debrecen, Széchenyi u. 17. 805.

ELADÓ coros hordók 1000 literes, 760 literes,
4 darab 500 literes hordó, egyesével is eladó,
özv. Peter Károlyné Hajduböszörmény Nap-
utca 399. 909

ELADÓ 10 darab üres országos méretű egyes
kaptár, özv. Péter Károlyné Hajduböszörmény
Nap-utca 399. 919

Eladó 30 hectoliter bocsikai kerü bor, ugyan-
ott vegyszeti gyári berendezések és anya-
gok. Csapó utca 56. 592

EGY tengeri lokapa eladó, értekezhetni Haj-
du-utca 4 919

Értesítés.

Virág és kertészeti üzletemet a mai napon a Városház alól

Piac-utca 28. szám alá helyeztem át.

A n. érdemű közönség szíves pártfogását továbbra is kérem

Tisztelettel

Paczelt János.

Külfetéshez szükséges virágpálánták és növények megrendelhetők.

Félix gyógyfürdő.

Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb forró kénes hő-forrás, víz- hő-foka 50° celcius. Gyógy-
javalat, fürdőalakjában. czuz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknek, idült méh
és petefészek gyulladások, méh hurut, medencebeli sejtiszóvetlob és izzadmányoknál;
lvógyógymód alakjában, idült gyomorabántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj és
epehólyag betegségeinél, sárgaság és epeköveknek meglepő gyógyhatás. Tükör, kád,
mór, szénsav és Iszap fürdők. 1908. évben 8600 állandó fürdővendég. Álland fürdő-
orvos, gyógytár 250 kényelmes lakó szoba, kitűnő vendöglök, jutányos étlaparak,
állandó elsőrendű cigány zene, vaPárnaponként katona zene, tennis pálya, gondo-
zott sétautak. 200 heidas park. Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta. Posta,
távirda, interurban telefon.

Curtaxe és zenedij nincs. — Prospektust küld az igazgatóság.

FESTŐISKOLA

Rajzó Miklós

festőiskolája

Piac utca 41. sz. a.

Hátul a
kerthelyiségben megnyílt.

Beiratkozásokat ugyanott elfogad
d. e. 9-12-ig, d. u. 2-4-ig.

Arverési hirdetmény.

Vb. Darvas Ede csődhitelzői vá-
lasztmánya a csődtömeghez leltározott
s ez idő szerint behajthatatlannak mu-
tatkozó 140 rendbeli s összesen 7773
K 40 fill, értéket képviselő követelésnek
árverés útján leendő értékesítését hatá-
rozván el ezen árverés megtartására f.
hó 15-ének d. u. 3 óráját a debreceni
kir. Törvényszék pertárába kitűzöm.
Debrecen, 1909. május 7.

812 Dr. Csath Sándor
ügyvéd
csődtömeggondnok.

LASZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI
RENDELŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558 sz.

Kerékpározók figyelmébe!

Legtartósabb és legkönnyebben járó
Meteor kerékpárok

Molnár Testvérek

műszerészeknél a meteor művek egye-
dül elárusítóinál
Debrecen Egyháztér 3, a Nagytemplom mellett kap:bt
Nagy raktár:
Gramaphonok, lemez ujdonságok és
Varrógépekbe. 881
Villanyosongó javítása évi jókarban tartása
elvéllaltatlk.